
Οι  Ταξιάρχες  και  τα  Αγγελικά Τάγματα. 
 

Οι Άγγελοι είναι πνευματικά όντα (υπάρξεις), δηλαδή δεν έχουν 
υλικό σώμα, όπως οι άνθρωποι. Είναι όμως και αυτοί πλάσματα του 
Θεού, που δημιουργήθηκαν πριν από τον κόσμο. 
  

 
 

Οι Άγγελοι είναι αναρίθμητοι και περιβάλλουν τον θρόνο του Θεού, 
υμνώντας και δοξάζοντας ακατάπαυστα το μεγαλείο Του. Είναι σε όλα 
υπάκουοι στο Θεό και στέλνονται απ’ Αυτόν για να αποκαλύψουν στους 
ανθρώπους κάποιο θέλημά Του ή για να φέρουν σε πέρας ορισμένη 
αποστολή (Γι’ αυτό και λέγονται άγγελοι = αγγελιοφόροι). 

Ένα τρίτο έργο τους είναι να εκπροσωπούν τους ανθρώπους και να 
μεσολαβούν γι’ αυτούς στον Θεό. Είναι και οι υπερασπιστές τους· γι’ 
αυτό τους βλέπουμε και με στολή πολεμική με ρομφαία στο χέρι. Κάθε 
άνθρωπος που βαπτίζεται και μπαίνει στην οικογένεια του Θεού,  
αποκτάει ένα δικό του φύλακα άγγελο, που τον προστατεύει από το κακό 
και τα πονηρά πνεύματα και τον οδηγεί στο καλό και στο δρόμο του 
θελήματος και των εντολών του Θεού. 
 

Όλοι οι Άγγελοι είναι οργανωμένοι σε τάγματα ή αλλιώς σε τάξεις. 
Τα Τάγματα των Αγγέλων είναι εννέα, τα οποία ταξινομούνται σε 

τρείς τρίχορες ταξιαρχίες κατά τον εξής τρόπο: 
 Σεραφείμ, Χερουβείμ, Θρόνοι. 
 Κυριότητες, Δυνάμεις, Εξουσίες. 
 Αρχές, Αρχάγγελοι, Άγγελοι. 
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Ιδιώματα των ιεραρχιών: 
Η πρώτη ιεραρχία έχει ως ιδίωμα την πύρινη σοφία και την γνώση 

των ουρανίων, ενώ έργο της ο Θεοπρεπής ύμνος τους «γελ». 
Η δεύτερη ιεραρχία έχει ως ιδίωμα τη διευθέτηση των μεγάλων 

πραγμάτων και την διενέργεια των θαυμάτων, ενώ έργο τους είναι ο 
τρισάγιος ύμνος «Άγιος, Άγιος, Άγιος». 

Τέλος ιδίωμα της τρίτης ιεραρχίας είναι να εκτελούν θείες υπηρε-
σίες και έργο τους είναι να υμνούν και να δοξολογούν τον Θεό ακατά-
παυστα και να πρεσβεύουν υπέρ των ανθρώπων. 

Πιστεύω της Εκκλησίας είναι πως για κάθε άνθρωπο, πόλη και 
Εκκλησία υπάρχει Άγγελος φύλακας – προστάτης. 

Οι Άγγελοι αποστέλλονται από τον Θεό για να ενισχύσουν, να 
βοηθήσουν ή να σώσουν ατομικά ή ομαδικά τους ανθρώπους που έχουν 
ανάγκη. 

Γενικά είναι λειτουργοί της Θείας Πρόνοιας και στις εμφανίσεις 
τους όταν ποτέ συμβεί (Αγγελοφάνειες) προσλαμβάνουν ανθρώπινη 
μορφή ανδρική ή νεανική. 

Υπήρχε και δέκατο τάγμα· επειδή όμως ακολούθησε τον αρχηγό 
του, τον Εωσφόρο, ο οποίος περηφανεύτηκε υπερβολικά μπροστά στο 
Θεό, ξέπεσε από τη δόξα που είχε και από φωτεινός (Εωσφόρος = αυτός 
που φέρνει την αυγή, το φως) έγινε σκοτεινός διάβολος και οι άγγελοι 
αυτοί σκοτεινοί και κακοί δαίμονες, αφού απομακρύνθηκαν από το φως 
και την αγάπη του Θεού. 

Λέγεται ότι οι αληθινοί χριστιανοί ή οι μοναχοί ή οι άγιοι είναι 
εκείνοι που με την ισάγγελη ζωή τους, αναπληρώνουν το τάγμα που 
ξέπεσε. 

http://www.pemptousia.gr/wp-content/uploads/2015/10/SynaxisAngels.jpg
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Τώρα πέρα από τα ονόματα των εννέα τάξεων η Αγία Γραφή μας 
φανερώνει και τα προσωπικά ονόματα ορισμένων Αγγέλων. 

Γνωρίζουμε τον Αρχάγγελο Μιχαήλ, που σημαίνει «τις ως ο Θεός 
ημών», ενώ εμφανίζεται πολλές φορές στη Παλαιά Διαθήκη. 

Γνωρίζουμε τον Αρχάγγελο Γαβριήλ, που σημαίνει «ήρωας του 
Θεού», από την εμφάνισή του στο προφήτη Δανιήλ, στο προφήτη 
Ζαχαρία και στη Θεοτόκο. 

Γνωρίζουμε τον Αρχάγγελο Ραφαήλ, που σημαίνει «ο Κύριος θερα-
πεύει» και εμφανίζεται στον Τωβίτ μεταφέροντας τις ανθρώπινες προ-
σευχές στο θρόνο του Θεού. 

Τέλος γνωστός από την εβραϊκή παράδοση είναι και ο Ουριήλ που 
σημαίνει «ο Θεός είναι φως». 

Οι Αρχάγγελοι Μιχαήλ και Γαβριήλ παρουσιάζονται συνήθως με 
σπαθί ή σκήπτρο στο δεξί χέρι, σύμβολο της εξουσίας που τους χάρισε ο 
Θεός. Στο αριστερό δε χέρι τους, είθισται να κρατούν μια σφαίρα , η 
οποία συμβολίζει τον κόσμο. 

 
Η Παράδοση λέει ότι ο Αρχάγγελος Μιχαήλ ήταν εκείνος ο οποίος 

σταμάτησε την πτώση των αγγέλων φωνάζοντας με θάρρος: 
Πρόσχωμεν!  Στῶμεν καλῶς! – όπως λέμε και στη Θεία Λειτουργία. 
Δηλαδή «ας προσέξουμε τι πάμε να κάνουμε, γιατί δεν είμαστε 

θεοί, αλλά πλάσματα του Θεού, και επομένως ας σταθούμε ταπεινά στη 
θέση που μας έχει βάλει και ας Τον δοξάζουμε». Και έψαλε τότε τον 
αγγελικό ύμνο που επίσης ακούμε στη Θεία Λειτουργία: 

Ἅγιος, Ἅγιος, Ἅγιος Κύριος Σαβαώθ. 
Πλήρης ὁ οὐρανός καί ἡ γῆ τῆς δόξης αὐτοῦ 
Και άλλα θαυμαστά έκανε ο Αρχάγγελος Μιχαήλ και επανειλημ-

μένα βοήθησε τους ανθρώπους.  
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Τον Αρχάγγελο Μιχαήλ, τον συναντάμε επίσης και στην κάθοδο του 
Χριστού στον Άδη, όπως επίσης και στην Αποκάλυψη του Ιωάννη, όπου 
ως επικεφαλής των Αγγέλων πολεμά το Σατανά. 

Σύμφωνα με τη λαϊκή παράδοση, ο Μιχαήλ θεωρείται από το λαό 
ότι είναι ο ψυχοπομπός άγγελος, δηλαδή μεταφέρει τις ψυχές στον 
ουρανό. 

Ένας άλλος άγγελος, που πολλές φορές παρουσιάστηκε και με 
πολλούς τρόπους ευεργέτησε το ανθρώπινο γένος, είναι ο Αρχάγγελος 
Γαβριήλ. Είναι ο χαριτωμένος εκείνος άγγελος που δώδεκα ολόκληρα 
χρόνια υπηρέτησε τη μικρή Παναγία μέσα στο Ναό, αυτός μετά της 
έφερε το μήνυμα ότι θα γεννήσει το Χριστό, έπειτα που ειδοποίησε σε 
όνειρο τον Ιωσήφ να φύγουν στην Αίγυπτο για να γλιτώσουν το μικρό 
Χριστό από τη σφαγή του Ηρώδη, αυτός που πάλι φανερώθηκε για να 
τους πει ότι πέθανε ο Ηρώδης και μπορούν να επιστρέψουν. Αυτός είναι 
τέλος που κύλησε την πέτρα από το κενό μνημείο και είπε στις 
Μυροφόρες ότι ο Χριστός αναστήθηκε! 

Στα νεώτερα χρόνια στον Ιερό Ναό του Πρωτάτου, στις Καρυές του 
Αγ. Όρους εμφανίστηκε ο Αρχάγγελος Γαβριήλ σε έναν μοναχό και 
μπροστά στην εικόνα της Παναγίας άρχισε να ψάλλει το «Άξιον Εστί». 
Του μοναχού του άρεσε αυτός ο ύμνος, αλλά στεναχωρήθηκε γιατί θα το 
ξεχνούσε. 

Ο Αρχάγγελος Γαβριήλ όμως με το δάχτυλό του χάραξε τον ύμνο 
πάνω σε μαρμάρινη πλάκα. 

Έτσι η εικόνα της Παναγίας ονομάστηκε «Άξιον Εστί» και υπάρχει 
μέχρι σήμερα η θαυματουργική αυτή εικόνα της Παναγίας «Άξιον Εστί», 
υπενθυμίζοντάς μας ότι η ύπαρξη των αγγέλων είναι μία πραγματικό-
τητα, καθώς και ο ίδιος ο Αρχάγγελος Γαβριήλ. 

 

 

https://www.ekklisiaonline.gr/tag/archangelos-gavriil/
http://www.pemptousia.gr/wp-content/uploads/2015/10/SynaxisAggelon.jpg


5 

Η Εκκλησία μας τιμάει τους Αγγέλους όπως και τους Αγίους 
δηλαδή: με γιορτές προς τιμή τους, αφιερώνοντας τη Δευτέρα κάθε 
εβδομάδας υμνολογικό σ’ αυτούς, βγάζοντας μερίδα «εις τιμήν και 
μνήμην τους» (μάλιστα αμέσως μετά τη μερίδα της Παναγίας), ήτοι: 

 Την Δευτέρα ημέρα της εβδομάδος, αφιερωμένη στα 
τάγματα των Ουράνιων Δυνάμεων. 

 Την 26 Μαρτίου, η Σύναξη του Αρχαγγέλου Γαβριήλ. 
 Την 8 Νοεμβρίου, η Σύναξη των Αρχιστράτηγων Μιχαήλ και 

Γαβριήλ και των λοιπών Ασωμάτων Δυνάμεων. 
 Την 11 Ιουνίου, η Σύναξη του Αρχαγγέλου Γαβριήλ «εν τω 

Άδειν ». 
 Την 6 Σεπτεμβρίου, το Θαύμα του Αρχαγγέλου Μιχαήλ 

στους Κολοσσούς της Φρυγίας, το εν Χώναις. 
 
 Με την ειδική ευχή του αποδείπνου «εις φύλακα Άγγελον», 

τον παρακλητικό κανόνα στο φύλακα Άγγελο και άλλο ένα στους Άγιους 
Αγγέλους. 

Με τους παραπάνω τρόπους δίνεται η αφορμή στους πιστούς να 
ζητούν τη βοήθεια και τη μεσιτεία τους. 

 

 
 

Προστατευτική Δράση των Αρχαγγέλων. 
Πλήθος διηγήσεων της προστατευτικής δράσης των Αρχαγγέλων 

και ιδιαίτερα του Αρχαγγέλου Μιχαήλ διασώζονται σε διάφορες περιο-
χές, όπως:. 
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Αίγιο – Μονή των Παμμεγίστων Ταξιαρχών. 

Κοντά στο Αίγιο υπάρχει η Μονή των Παμμεγίστων Ταξιαρχών. Καύχημα 
της Μονής είναι τα «Άχραντα Πάθη» που έχουν θαυματουργικές 
ιδιότητες. 

Λέσβος – Μοναστήρι του Αρχαγγέλου Μιχαήλ. 
Στη Μυτιλήνη στο χωριό Μανταμάδες (Ταξιάρχης Μανταμάδου) 

υπάρχει το μοναστήρι του Αρχαγγέλου Μιχαήλ. Εκεί φυλάσσεται μια 
ανάγλυφη εικόνα του Αρχαγγέλου, η οποία έχει πλαστεί από λάσπη, που 
έγινε από χώμα και από το αίμα των μοναχών μαρτύρων, οι οποίοι 
σφαγιάστηκαν στην περιοχή κατά την τουρκοκρατία. Τον Αρχάγγελο 
έπλασε ο μοναδικός μοναχός που επέζησε από τη σφαγή. Είναι από τα 
μεγαλύτερα πανελλήνια προσκυνήματα που διαρκώς θαυματουργεί. 

Στην είσοδο της μονής βρίσκεται και η ολόσωμη εικόνα του Αρχαγ-
γέλου, η οποία ενώ είναι τοιχογραφία, θαυματουργικά είχε εξαφανιστεί 
κατά τις ημέρες της εθνικής κρίσης στην Κύπρο το 1963 και εμφανίστηκε 
ξανά με τη λήξη των γεγονότων. 

Λέσβος – Χωριό Ταξιάρχης. 
Στη Λέσβο επίσης υπάρχει και ολόκληρο χωριό αφιερωμένο στον 

Αρχάγγελο Μιχαήλ, το χωριό Ταξιάρχης, όπου και η φερώνυμη εκκλησία, 
στην οποία μπορεί να δει κανείς το αποτύπωμα στο μαρμάρινο δάπεδο 
της εκκλησίας, ανάμνηση του θαύματος που συνέβη εκεί παλιότερα. 
Όταν ο Αρχάγγελος Μιχαήλ με τη θαυματουργική παρουσία του 
διέσωσε μια μοναχή την οποία καταδίωκαν οι Τούρκοι. 

Σύμη – Μοναστήρι του Πανορμίτη. 
Τον Ταξιάρχη ακόμη τιμούν με μεγάλη ευλάβεια στη Σύμη της 

Δωδεκανήσου, όπου και το μοναστήρι του Πανορμίτη, όπως έτσι τον 
ονομάζουν εκεί. Πολλά θαύματα αποδίδονται και εκεί στον Αρχάγγελο. 
Με τους Αρχαγγέλους και την προστασία τους συνδέεται ιδιαίτερα η 
Μονή Δοχειαρίου του Αγίου Όρους. 
 

Οι Προστάτες της Πολεμικής μας Αεροπορίας 
Την ημέρα εορτής των Αρχαγγέλων, την 8η Νοεμβρίου, γιορτάζει η 

Πολεμική μας Αεροπορία. Οι αεροπόροι μας σαν φύλακες άγγελοι 
πετούν, μας σκεπάζουν και μας προστατεύουν με την παρουσία τους. 
Διαφυλάττουν την εδαφική και εναέρια ακεραιότητα της Πατρίδας μας 
και υπενθυμίζουν σε όποιον την επιβουλεύεται, ότι οι ίδιοι είναι 

https://www.ekklisiaonline.gr/tag/%cf%84%ce%b1%ce%be%ce%b9%ce%ac%cf%81%cf%87%ce%b7%cf%82-%ce%bc%ce%b1%ce%bd%cf%84%ce%b1%ce%bc%ce%ac%ce%b4%ce%bf%cf%85/
https://www.ekklisiaonline.gr/tag/%cf%84%ce%b1%ce%be%ce%b9%ce%ac%cf%81%cf%87%ce%b7%cf%82/
https://www.ekklisiaonline.gr/tag/%ce%b1%cf%81%cf%87%ce%b1%ce%b3%ce%b3%ce%b5%ce%bb%ce%bf%cf%83-%ce%bc%ce%b9%cf%87%ce%b1%ce%b7%ce%bb/
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διατεθειμένοι να δώσουν ακόμη και τη ζωή τους προκειμένου να την 
υπερασπιστούν.  

 

 

 
 

Ευχόμαστε οι Αρχάγγελοι να τους προστατεύουν, να τους φωτίζουν και 
να τους ενδυναμώνουν στο δύσκολο έργο τους. 
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